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Питание является одним из основных кри-
териев, характеризующих образ жизни челове-
ка [2].  

Национальными и региональными исследо-
ваниями в Казахстане выявлены существенные 
нарушения в питании большей части взросло-
го населения республики, что, в свою очередь, 
может привести к устойчивой тенденции роста 
случаев таких опасных хронических патологий, 
как ожирение, сахарный диабет, отдельные 
формы рака и др., в развитии которых фактор 
питания является решающим [9,10,12,14].

Качество жизни и состояние здоровья сту-
дентов также в большей части связаны с раци-
ональным питанием, что позволяет выделить 
данный фактор как наиболее значимый в плане 
сохранения здоровья студентов [4,7]. Различ-
ные нарушения питания особенно ярко прояв-
ляются в студенческие годы, что обусловлено 
образом и стилем жизни студентов, неуклонно 
увеличивающейся учебной нагрузкой, матери-
альным положением [5,16,19]. 

Таким образом, основываясь на изуче-
нии питания студентов можно прогнозировать 
развитие у них аддиктивного поведения и, как 
следствие, психосоматических морфофункци-
ональных нарушений. Однако своевременно 
выявленные негативные пищевые привычки, 
являющиеся потенциальными факторами риска 
ухудшения психического и физического здоро-
вья человека, можно искоренить путем повы-
шения компетентности учащейся молодежи по 
вопросам здорового питания и формирования у 
них ценностных ориентаций к сохранению соб-
ственного здоровья за счёт рационализации пи-
щевого поведения [3,4,12].

Цель исследования. Изучение и анализ 
вкусовых предпочтений студенческой молодежи.

МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ 
С помощью анкетирования изучены вкусо-

вые предпочтения 978 студентов (569 девушек 
и 409 юношей) различных ВУЗов Караганды. 
Возраст обследованных составил 17-20 лет. 

Перед анкетированием учащимся объяснялась 
цель анкетирования и его анонимность. Стати-
стическая обработка материалов проводилась с 
помощью программы Microsoft Office Excel 2007. 

РЕЗУЛЬТАТЫ И ОБСУЖДЕНИЕ
В результате проведенного исследования 

установлено, что у 39,3% респондентов мак-
симально выражены вкусовые предпочтения к 
сладкому; у 29,1% опрошенных оказался при-
оритетным кисло-сладкий вкус; 21,2% анкети-
руемых оказались любителями соленого; 9,4% 
студентов отдают свое предпочтение кислому 
вкусу; лишь 1% обучающихся предпочитает 
продукты с горьким вкусом. 

Анализ результатов вкусовых предпочте-
ний по полу показал, что каждая вторая девуш-
ка (49,6%) оказались любителями сладкого; ка-
ждая пятая предпочли кисло-сладкий (21,4%), 
или соленый (20,6%) вкусы. 

Среди юношей вкусовые предпочтения 
распределились следующим образом: у боль-
шинства юношей максимально выражены вку-
совые предпочтения к кисло-сладкому (39,9%), 
у каждого четвертого -  к сладкому (24,9%), у 
каждого пятого – к соленому вкусу (22%). Пред-
почтение горькому вкусу выявлено у незначи-
тельного числа юношей (2,4%). 

Предпочтение кислому вкусу отдают толь-
ко 8,4% девушек и 10,8% юношей. 

Результаты анкетирования показали, что 
3,6% респондентов имеют «нездоровую» пи-
щевую привычку досаливать пищу, если она, на 
их взгляд, недостаточно посолена. Обращает на 
себя внимание, что досаливание пищи наиболее 
характерно для 5,6% юношей и 2,1% девушек. 
Вместе с тем, исследованиями показано, что 
чрезмерное потребление соли отрицательно 
влияет на механизм регуляции артериального 
давления, может привести к гипертрофии лево-
го желудочка, к смертельным исходам от карди-
оваскулярных заболеваний [1,15,21]. 

Сахар является не только высококалорий-
ным продуктом, который не представляет высо-
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кой пищевой ценности и считается носителем 
«пустых» калорий, но и вызывает кариес при 
избыточном его потреблении [20]. Данные ан-
кетирования показали, что добавляют сахар в 
чай при потреблении сладостей 16% опрошен-
ных, из них 24,7% девушек и 12,5% юношей. 

Студентам было предложено выбрать «са-
мый вкусный» из предложенных групп продук-
тов (мясо и мясные продукты, хлебобулочные 
изделия, овощи, фрукты, кондитерские изделия 
и др.). 

Анализ анкетирования показал, что по 
мнению большинства респондентов «самым 
вкусным продуктом» являются кондитерские 
изделия и выпечка (35,3%). Мясо и мясные про-
дукты выбрали 23,8% опрошенных; фрукты - 
18,4% и макаронные изделия - 10% респонден-
тов. Остальные 12,5% респондентов в качестве 
«самого вкусного продукта» отметили овощи 
(3,6%), кисломолочные продукты (3,4%), рыбу 
(3,3%) и др. (рис.). 
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Рисунок 1 – Пищевые предпочтения студентов

Полученные данные свидетельствуют о 
вкусовом предпочтении продуктов, богатых до-
бавленным сахаром, что может критически ска-
заться на обеспечении организма питательными 
веществами и привезти как к прибавке массы 
тела, так и повышению риска развития хрони-
ческих неинфекционных заболеваний [6,8,12]. 

Следует отметить, что если большинство 
девушек (41,8%) считают «самым вкусным» 
продуктом кондитерские изделия и выпечку, то 
для большинства юношей (41,1%) – это мясо и 
мясные продукты. 

Респонденты, выбравшие кондитерские из-
делия и выпечку, отдают предпочтение шокола-
ду (37,1%), тортам/пирожным (28,4%), конфе-
там (23,5%) и пирогам/булочкам (11%).

К «самым вкусным» продуктам из мяса 
опрошенные отнесли конину (39,5%), говядину 
(27,5%), колбасы вареные/копченые (19,3%), 
сосиски/сардельки (13,7%). Вкусовой выбор 
конины и говядины можно объяснить нацио-
нальными традициями. Вместе с тем, следует 
обратить особое внимание на многочисленные 
исследования, доказывающие положительную 
связь между потреблением красного мяса, в т.ч. 
в промышленно переработанном виде, и увели-
чением риска развития рака [11,13,22].

Овощи и фрукты в наименьшей степени 
поддаются замене другими продуктами, являясь 

важными источниками пищевых веществ, при-
нимающих активное участие в обменных про-
цессах и пищеварении [8,18]. Однако, как было 
отмечено выше, считают их «самыми вкусны-
ми», всего 18,4% и 3,6% респондентов. 

«Самыми вкусными» фруктами по мнению 
респондентов являются яблоки (49,4%), бана-
ны (21,1%), груши (13,3%), лимон (7,8%), ви-
ноград (4,4%). 

Из овощей оказались для опрошенных «са-
мыми вкусными» картофель и цветная капуста 
(68% и 32%, соответственно).

Как «самый невкусный» продукт отмечены 
рыба (22,8%), молоко (11%) и репчатый лук 
(2%). 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Таким образом, у большинства исследуемых 

студентов максимально выражены предпочтения 
к сладким и кисло-сладким вкусам. При этом, 
если большинство девушек отдают предпочте-
ние сладкому, то юноши - кисло-сладкому вкусу.

Выявлены «нездоровые» пищевые при-
вычки у респондентов в виде досаливания 
пищи (3,6%) и избыточном потреблении сахара 
(16%). 

Приоритетными продуктами в плане вку-
совых предпочтений для большинства респон-
дентов оказались кондитерские изделия и вы-
печка, блюда из мяса и фрукты. Большинство 
девушек считают самыми вкусными продуктами 
кондитерские изделия и выпечку, а для юношей 
в приоритете мясо и мясные продукты. 

Данные анкетирования показали негатив-
ное отношение респондентов к рыбе и молоку, 
пищевая ценность которых определяется всей 
полнотой полезных свойств, включая степень 
обеспечения физиологических потребностей 
человека в основных пищевых веществах, энер-
гии, а также органолептическими достоинства-
ми [8,17]. 

Конфликт интересов. Конфликт интере-
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СТУДЕНТ ЖАСТАРДЫҢ ТАҒАМДЫҚ АРТЫҚШЫЛЫҚТАРЫН ТАЛДАУ
1Қоғамдық денсаулық мектебі, Қарағанды медицина университеті (Қарағанды, Қазақстан Республикасы)

Мақалада Қарағандының түрлі жоғары оқу орындарының студенттеріне сауалнама нәтижелері ұсынылған. 
Сауалнамаға қатысқандар арасында талғамға талдау жасалды. Тәтті тағамдарға, ет пен жемістерге қатысты жоғары 
артықшылықтар анықталды. Қыздарда тәттілерге, ал жас жігіттерде ет пен ет өнімдеріне деген ерекше талғампаз-
дық көрсетілген. Респонденттердің «зиянды» тамақтану әдеттері  тамаққа артық мөлшерде тұз қосу және қантты 
шамадан тыс тұтыну түрінде анықталған. Респонденттердің балық пен сүтке деген теріс көзқарастары анықталды.

Кілт сөздер: тамақтану, тағамдық артықшылықтары, тамақтану әдеттері, студенттер

S. I. Rogova1

ANALYSIS OF FOOD PREFERENCES OF STUDENTS
1School of Public Health, Medical University of Karaganda (Karaganda, Republic of Kazakhstan)

The article presents the results of a survey of students from various universities in Karaganda. The analysis of taste 
preferences among the respondents was carried out. High preferences in relation to sweet food, meat and fruits are 
revealed. Shown a greater severity of preference for girls to sweets, and for boys to meat and meat products. Revealed 
“unhealthy” eating habits of respondents in the form of adding salt to food and excessive consumption of sugar. A negative 
attitude of respondents to fish and milk was found.

Key words: nutrition, food preferences, eating habits, students


